


（人教实验版） 九年级（全一册） 第十九章 第3节 安全用电 课时练 （锦州中学）
学校：            姓名：            班级：            考号：            
	评卷人
	得分
	一、单选题

	
	
	


1. 下列关于安全用电的说法中正确的是(　　)
 A. 有金属外壳的家用电器一般都使用两脚插头             
 B. 使用试电笔时,手必须接触笔尾的金属体             
 C. 照明电路中开关接在火线或零线上都可以             
 D. 增加大功率的用电器时,只需换上足够粗的保险丝即可             
2. 下列对应图示的做法,不符合安全用电与保护原则的是(　　)
 [image: images/bf04df8e-1af2-4b68-9d64-83e7448b08f2.jpeg]
 A. 同时将双手分别接触裸露的火线和零线             B. 远离有此标志的设备             
 C. 雷雨天不在树下避雨                                            D. 家庭电路中安装熔断器             
3. 以下说法错误的是(　　)
 [image: images/a73b11ad-ff56-476e-81ab-b64b463e5999.png][image: images/e25719dd-dbc4-4558-b62a-5ed7f0ab2600.png]
 A. 图甲将试电笔笔尖与火线(220 V)接触,手抵金属帽,氖管发光,若笔内电阻为一百万欧姆,尽管其余电阻未知,也可以判断出流经人体的电流不会超过2.2×10-4 A             
 B. 设人体电阻约为104 Ω,当人的两手分别接触一节干电池(1.5 V)两极时,流经人体的电流约为1.5×10-4 A,人体没有危险             
 C. 图乙是固定在墙壁上的三孔插座,其中“①”孔应与火线相连;图丙为用电器的三脚插头,若不小心将“①”脚折断丢失,用电器仍能工作             
 D. 图丁在正常情况下电流经“火线→电灯→零线”处处相等,若某人不小心触碰到火线裸露处,导致I1>I2,当“漏电保护器”检测到“两线”电流不等时会自动切断线路             
4. 对于家庭电路中的漏电保护器和空气开关的作用,以下说法错误的是(　　)
 [image: images/049b3987-a42c-4efd-92cc-0010dc9844ab.jpeg]
 A. 发生如图甲触电时,漏电保护器不起作用             
 B. 发生如图乙触电时,漏电保护器不起作用             
 C. 发生如图所示的两种触电时,空气开关都会断开电路             
 D. 当电路发生短路时,空气开关会自动切断电路             
5. 高压输电线路的铁塔顶端有一条(或两条)比下面输电线细的金属线,如图中的甲、乙两图。它的作用是(　　)
 [image: images/afcf136d-b830-4866-add8-79b71bb90af5.jpeg]
 A. 加强铁塔的稳定性                         B. 传输零线的电流             
 C. 防雷电起到避雷针的作用             D. 作为备用线,供输电线断开时应急使用             
6. 如图所示,一个带金属外壳的用电器,有甲、乙、丙三个触点(可接通或断开)。使用过程中,当人站在地上,身体一部分接触到金属外壳时,最有可能造成触电事故的是三个触点处于(　　)
 [image: images/8ebee405-4c4b-44c0-b650-7c41a9c7d2e6.jpeg]
	选项
	触点甲
	触点乙
	触点丙

	A
	接通
	接通
	接通

	B
	断开
	接通
	断开

	C
	断开
	断开
	接通

	D
	接通
	断开
	断开


A. A             B. B             C. C             D. D             
7. 用电安全是天大的事,在随州曾发生过这样一幕惨剧,在某农户的鱼塘上空有高压线通过,一位钓鱼者抬竿取鱼时,钓鱼竿触及电线,钓鱼者当场被电死。下面说法不正确的是(　　)
 A. 此高压线是裸导线(导线外没有绝缘皮)             B. 钓鱼竿接触到了火线             
 C. 钓鱼竿导电了                                                  D. 小鸟只能落在零线上,落在火线上同样将被电死             
8. 一位“法师”在铺有塑料地毯的舞台上表演不怕电的“功夫”。他将一盏普通白炽灯泡接到两导线头A、B之间,灯泡正常发光;随后将灯泡取下,“法师”两手分别抓住两导线头A、B,如图所示,其助手用试电笔分别测试A、B及“法师”的皮肤。发现试电笔的氖管都发光。对此表演的合理解释是(　　)
 [image: images/34da570a-9343-4c0b-9706-abf06d247ef6.jpeg]
 A. “法师”有特异功能,确实不怕电             
 B. “法师”的两手均戴有特制绝缘手套             
 C. 在人、灯交替过程中,助手将零线断开了             
 D. 在人、灯交替过程中,助手将火线断开了             
9. 生命可贵、安全第一!在如图所示的各种情况下,人体不会触电的是(　　)
 [image: images/a7f8b6da-fef7-42fe-97b9-2a38f1a10094.jpeg]
A. 甲             B. 乙             C. 丙             D. 丁             
10. 家用漏电保护器是在用电器发生漏电故障或人体触电时实施保护的设备,家庭电路漏电时,通过火线与零线的电流不相等,漏电保护器中有一特殊装置(在图中虚线框内,未画出)检测到这一差异后,便切断电源,起到保护作用,漏电保护器中还有试验电路,由一只开关S与电阻R组成,闭合开关S就能模拟漏电情形。如图所示试验电路的连接符合要求的是(　　)
A. [image: images/c2e19153-a386-4c16-b09d-654e394c3d91.png]     B. [image: images/8cfecd77-8238-485b-9b67-2fafa462dc13.png]   C. [image: images/990fae29-08c9-4109-8a8c-c7a5f9455ccd.png]             D. [image: images/2988e0a5-eb69-41e2-9416-b0f322b42882.png]             
	评卷人
	得分
	二、填空题

	
	
	


11. 在日常生活中,安全用电的基本原则是:不直接接触　　　　线路,不靠近　　　　线路.
12. 如图所示,是　　　　(填“高压”或“低压”)触电的两种形式。其中甲图所示的是　　　　触电,乙图是　　　　触电。 
 [image: images/faaa516c-cbf9-49d8-a0ac-ed452b2a1ce5.jpeg]
13. 改装电路时不小心使火线和零线直接连通会造成　　　　,导致电路中的　　　　非常大,产生大量的热,使导线的温度升高,很容易造成火灾。
14. 如图所示,在一个雷雨交加的日子里,杭州西湖边有一游客为了躲雨,到大树底下,不幸被雷电击中造成重伤。此后甲、乙两同学对此事件发表了自己的看法。甲同学说:此人一定做了许多坏事遭天打雷劈。而乙同学却认为:雷电是一种自然现象。
 [image: images/d06bb5c4-a02a-4df5-af6f-e8f700643096.jpeg]
(1)你认为哪个同学的观点是正确的:　　　　　;
(2)为了避免类似事故的发生,人们在高大建筑物上安装了　　　　;
(3)如果你在户外遇到雷雨天气,避免遭雷击的正确做法是　　　　　　　　　　　。
15. 小军买了一个“电热驱蚊器”,它是利用电流的　　　　效应来工作的,当小军把“电热驱蚊器”的插头插入插座时,保险丝立即熔断了,可能是插头处发生了　　　　。为了更安全,人们往往只在　　　　(填“火”或“零”)线上安装一根保险丝。
16. 人体是导体。下表是通过人体的电流值和相应的人体反应:
	电流/mA
	10
	30
	100

	人体反应
	触点感觉,
人可挣扎
	感到剧痛,
神经麻木
	短时间内使
人心跳停止



 皮肤干燥的人两手间的电阻约为1×105 Ω,当皮肤潮湿时,电阻可能降到1.5×103 Ω。则皮肤潮湿时,只要在两手间加　　　　电压就可能会使人有触电的感觉。
	评卷人
	得分
	三、简答题

	
	
	


17. 小严同学参加社会实践活动时,到了机床车间,经过实践增长了不少知识,他经过观察发现机床上的工作照明灯的额定电压都不高于36V,请你利用所学的知识解释这样设计的道理.
18. 图中卡通画中,电路一旦接通,哪只鸟有触电危险?哪只鸟相对安全?请分别说明理由。
 [image: images/0236f069-8efa-4523-99f0-1e1c337b8e7b.jpeg]
	评卷人
	得分
	四、作图题

	
	
	


19. 将如图所示电水壶的3条接线按照安全用电的原则对应连接到插头上。
 [image: images/21f706b5-000e-4669-af82-080cb1ff6e63.jpeg]
	评卷人
	得分
	五、综合题

	
	
	


20. .现代家庭电器化程度越来越高,用电安全是一个十分突出的问题.下表提供了一组人体电阻数据.如图所示,用电器R接在电压为220 V的电源上时,消耗电功率是1 100 W,电路中还有额定电流为10 A的熔丝.则:
 [image: images/41524b2a-652c-4022-89e0-cc8d5b82cb8a.jpeg]
	测量项目
	完全干燥时
	出汗或潮湿时

	手与手之间的电阻
	200 kΩ
	5 kΩ

	手与脚之间的电阻
	300 kΩ
	8.8 kΩ

	手与塑料鞋底之间的电阻
	8 000 kΩ
	10 kΩ



(1)只有用电器R接入电路时,通过熔丝的电流为　　　　A.
(2)一个潮湿的人,赤脚站在地上,由于不小心手接触火线,发生触电事故,则通过人体的电流是　　　　A.(上表电阻数据适用此人).
(3)熔丝不会“救”人命的原因是　　　　　　　　　.
参考答案
1. 【答案】B　【解析】大功率或带有金属外壳的用电器,必须使用三脚插头,其中较长的脚与该用电器的外壳相连,以防外壳带电,危及人身安全,故A错误;使用测电笔辨别火线时,一定要用手触及笔尾的金属部分,否则容易造成误判,认为带电体不带电是十分危险的。使用测电笔时,不能用手触及测电笔前端的金属探头,不然会造成人身触电事故,故B正确;为了用电的安全,开关应接在火线上,故C错误;增加了大功率的用电器,应换上合适的保险丝,否则起不到保护作用,故D错误。
2. 【答案】A　【解析】同时将双手分别接触裸露的火线和零线会形成双线触电,是很危险的,故A不符合安全用电与保护原则;安全用电的基本原则是不靠近高压带电体,不接触低压带电体,图中为高压带电体,应远离,故B符合安全用电与保护原则;雷雨天在树下避雨易诱发雷击,所以不能在大树下避雨,故C符合安全用电与保护原则;家庭电路中应在总开关的后面安装熔断器,图中连接正确,故D符合安全用电与保护原则。
3. 【答案】C【解析】家庭电路电压为220 V,人和笔内电阻组成串联电路,总电阻R大于1.0×106 Ω,代入欧姆定律公式I=得流经人体的电流小于2.2×10-4 A,故A正确;当通过人体的电流接近30 mA时,就会有生命危险.流经人体的电流约为1.5×10-4 A,人体没有危险,故B正确;三孔插座的孔①②③分别接地线、零线、火线.三脚插头的①号脚与用电器外壳相连,当三脚插头插入三孔插座时,三脚插头的①号脚与三孔插座的①号相连,即:使金属外壳与大地相连通,这样若金属外壳的用电器外壳万一带电,电流会通过地线导入大地,防止造成触电事故的发生,故C错误;如果站在地上的人不小心接触了火线,电流经过人体流入大地,漏电保护器会迅速切断电流,对人身起到保护作用;故D正确.故选C.
4. 【答案】B【解析】由于火线和零线两个接入点可以看成串联关系,所以正常情况下火线电流应该与零线电流差不多,漏电保护器就是利用这个特性对其进行检测,当火线电流比零线电流大太多时,表明电路的某个地方可能接地漏电,电流从大地跑了.与漏电保护器的原理不同,空气开关是当电路过载或短路导致电路电流过大时才起到保护作用.图乙是单相触电,此时就是人体加载在了火线和地线之间,火线电流大,零线电流小,所以漏电保护器和空气开关都工作.图甲是双相触电,此时相当于在负载上并联了一个人体,实际的火线电流和零线电流的差值并没有什么变化,所以漏电保护器对这种情况不会起到保护作用,但因电路中电流过大,空气开关会发生作用,断开电路.
5. 【答案】C【解析】高压输电线路的铁塔顶端的较细的金属线在雷雨天气能够保护输电线的安全，起到避雷针的作用。
6. 【答案】B【解析】在使用带有金属外壳的用电器时，如果金属外壳未接地，并且身体一部分接触到用电器的金属外壳时，很容易发生触电现象，根据图示，乙接通时,金属外壳与火线连通，当丙断开时，金属外壳与大地为连接，因此选择B选项。
7. 【答案】D【解析】当小鸟落在火线上时，小鸟两脚之间的距离非常小，因此两脚之间的电压也非常小，所以小鸟站在火线上不会有危险。
8. 【答案】C【解析】当人接到灯原来的位置后，发现A、B两点及“法师”的皮肤均有电，因此只有在人、灯交换的时候切断零线才能保证人的安全。
9. 【答案】D【解析】大地是导体，人站在地上与火线相连时,电流通过人体流入大地,故选项A会发生触电事故;人站在干燥的木凳上,一只手与火线相连,另一只手与零线相连,形成了通路,有电流通过人体,故选项B会发生触电事故;人站在地上,双手与火线相连,电流分别通过双手以及人体流入大地,故选项C会发生触电事故;人站在干燥的木凳上,一只手与火线相连,没有形成通路,因此不会有电流通过人体,故选项D不会发生触电事故。
10. 【答案】C【解析】A、B两选项,闭合开关S时,通过火线和零线的电流相等,此时无法模拟漏电情形,故A、B两选项均不符合题意;C选项闭合开关时,通过该装置火线的电流小于通过该装置零线的电流,可以模拟漏电情形,故C选项符合题意;D选项闭合开关时,电阻R短路,没有电流经过,即闭合开关前后火线电流与零线电流相等,故D选项不符合题意。
11. 【答案】低压;高压
12. 【答案】高压;跨步电压;电弧
13. 【答案】短路　电流
14. 【答案】不在大树下避雨
15. 【答案】热　短路　火
16. 【答案】15 V
17. 【答案】工人在干活过程中出汗或其他因素导致双手潮湿时,人的电阻明显减小,人若接触较高的电压,根据欧姆定律I=可知,通过人体的电流就会很大,人就会有危险,大量实验表明,只有不高于36 V的电压对人体才是安全的,所以,机床上的工作照明灯的额定电压都不高于36 V.
18. 【答案】解:左边的鸟有触电危险,右边的鸟相对安全。因为左边的鸟与灯并联,电路一旦接通,其两脚间的电压等于220 V,有触电危险;而右边的鸟与导线并联,被导线短路,故相对安全。
19. 【答案】
 [image: images/2ca4b92b-d760-4314-8131-2bb845979906.jpeg]
20.(1)  【答案】5
 【解析】I===5 A;
 (2)  【答案】0.025
 【解析】由表中数据得出潮湿时,手与脚之间的电阻R'=8.8 kΩ=8 800 Ω,I'===0.025 A;
 (3)  【答案】通过人体的电流远小于保险丝熔断电流,人已触电,但保险丝未断
 【解析】由(2)可知发生触电时,通过人体的电流远小于保险丝熔断电流(10 A),即:人已触电,但保险丝未断,所以熔丝不会“救”人命.
 

第2页    共4页
第1页    共4页

image5.png




image6.png




image7.png




image8.png




image9.png
TR
3




image10.png




image11.png




image12.png




image13.png




image14.png
A perw





image15.png
R

ERETRK
& EATEAm R
Wit




image16.png
Ban

220V




image17.png
=i

HFHZ





image18.png
K PRI 2

220V




image19.png




image1.png




image2.png
=

=

.





image3.png
i




image4.png
FH—]

X% —

I HL R 25





